

广东省揭阳市发展和改革委员会

[A]

揭市发改资环函〔2024〕768号

揭阳市发展和改革委员会对揭阳市政协七届 三次会议第99号提案的答复

九三学社揭阳市委员会：

您们提出的《关于建立长效机制杜绝餐饮浪费的提案》收悉，现将办理结果答复如下：

一、建立长效工作机制

目前，我市已成立揭阳市粮食节约和反食品浪费工作专班，深入实施《中华人民共和国反食品浪费法》，贯彻落实党中央、国务院和省、市关于加强粮食节约和反食品浪费的决策部署，调度和推进各项政策措施落地见效，协调解决粮食节约和反食品浪费工作推进中的重大问题，高位推动全市粮食节约和反食品浪费工作。同时，要求各有关部门结合职责认真贯彻落实《广东省发展改革委关于印发粮食节约和反食品浪费年度工作要点的通知》，定期报送工作落实情况，扎实推动我市粮食节约和反食品浪费工作走深走实。

二、建立机关食堂反食品浪费长效机制

为进一步加强机关单位践行反食品浪费工作，健全机关食堂反食品浪费长效机制，按照省做好机关食堂反食品浪费工作有关要求，市发展改革局牵头市商务局和市场监管局联合转发《广东省机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度实施方案》，督促机关在食品采购、储存、加工、消费和餐厨垃圾处理等环节做到节约减损，增强干部职工反食品浪费意识，让“光盘行动”成为习惯，在全社会粮食节约、反食品浪费行动中充分发挥模范带头作用，充分发挥节约型机关与反食品浪费示范引领作用。

三、建立健全学校餐饮节约管理长效机制

各校加快建立健全学生食堂节约用餐制度，细化节约内容，明确奖惩条款，推行适度点餐取餐，通过制度规范，使节约成为习惯；大力倡导吃完所购食物、不留剩饭剩菜的“光盘行动”，学校安排专人负责食堂巡视检查，对未真正“光盘”的行为给予批评教育或者惩罚。将厉行节约反对浪费纳入师德师风、学生综合素质评价和食堂评价体系，作为师生评奖评优和食堂考核的重要参考。

四、加强粮食储存流通环节减损保障。

扎实推进粮食仓储设施建设，积极推动榕城区、揭东区、揭西县、惠来县新建扩建政策性储备粮库配套绿色仓储设施建设，推广应用准低温仓储粮技术，显著改善政策性储备粮储粮条件，有效减少规模存储中的粮食损失损耗，榕城区、

揭东区、揭西县、惠来县新建扩建政策性储备粮库均已竣工验收投入使用，全市拥有国有粮库低温准低温仓容 8.5697 万吨，气调仓容 13.758 万吨。扎实开展 AAA 级粮库创建工作，组织符合条件的粮库积极申报省 AAA 级粮库，着力提升粮食储备规范化管理水平，揭阳市博信进出口贸易有限公司等 5 个粮库被评为省 AAA 级粮库。

五、强化农业生产环节节约减损

大力推进水稻机收减损工作，各地认真组织开展机收减损监测调查工作，组织水稻机械化收获减损技能大比武活动，以赛促训、以赛提技，引导广大机手、农户牢固树立“减损就是增产”的意识。2023 年度，榕城区水稻机收平均损失率为 1.43%，揭东区水稻机收平均损失率为 2.125%，普宁市水稻机收平均损失率为 2.25%，揭西县水稻机收平均损失率为 2.34%，惠来县水稻机收平均损失率为 2.23%。

六、常态化开展反食品浪费执法监督

市市场监管局印发《揭阳市市场监督管理局关于开展制止餐饮浪费专项行动实施方案》的通知，成立以局主要领导任组长的专项行动领导小组，组建工作专班，形成了主要领导亲自抓，分管领导具体抓，一级抓一级，层层抓落实，切实贯彻落实“厉行节约，反对浪费”各项工作任务。定期开展反食品浪费日常监管和执法，依法严厉查处食品浪费行为，2024 年上半年，共检查餐饮服务单位 1808 家，开展“随机查

餐厅”行动 36 次，检查餐饮服务经营者 62 家，督促餐饮服务经营者开展自查自纠数 1703 家，发现存在餐饮浪费行为的餐饮服务经营者 12 家次，整改问题 8 个，责令整改并予以警告的案件 7 件。

七、推动粮食领域技术创新发展

企业是推动科技进步、促进经济高质量发展的重要力量，是技术创新和成果转化的主体。市科技局在组织我市企业申报省科技专项资金（“大专项+任务清单”）项目和市科技创新发展专项资金项目中设立“食品安全”专题，鼓励支持企业单位和各类研发机构在食品安全方面开展技术创新攻关。引导全市企业与高校、科研院所开展深度产学研合作，推动建立粮食领域高水平研发平台。

八、提升厨余垃圾资源化利用水平

加强制度体系建设工作，将厨余垃圾纳入垃圾分类工作重要内容，出台了相关指引、评估办法等制度文件。《揭阳市餐厨垃圾管理办法》已经于 2024 年 7 月经市政府常务会议通过，自 2024 年 10 月 1 日起施行，办法的出台为全市餐厨垃圾的排放、收运、处置及其相关的监督管理等活动提供了制度保障。加强厨余垃圾收运处理体系建设，目前，全市配套厨垃圾分类运输车 7 辆，分散式厨余垃圾 5 个，推进餐厨垃圾处理设施 4 个项目建设，其中市区餐厨垃圾处理中心（一期）设计处理餐厨垃圾 200 吨/日、普宁市普宁北部垃圾焚烧

厂协同处理餐厨垃圾 100 吨/日、普宁市循环经济生态园处理餐厨垃圾 100 吨/日、揭西县生活垃圾环保处理中心协同处理餐厨垃圾 100 吨/日，各项目正按计划有序推进中。

九、遏制餐饮消费环节浪费

市商务局印发并实施《2023 年度揭阳市商务局“反对浪费、崇尚节约”活动工作方案》，要求餐饮企业在店面布置制止餐饮浪费宣传海报，在桌面放置制止餐饮浪费的台卡、桌贴，积极推广小份菜和套餐，及时劝止顾客明显超量的点餐、用餐需求，餐后建议客人对剩余菜品打包。发放《揭阳市制止餐饮浪费行为的倡议书》，要求餐饮企业开展制止餐饮浪费宣传活动，组织全体员工学习，进一步压实餐饮企业的安全生产的主体责任，进一步巩固餐饮企业“制止餐饮浪费宣传”的有效机制，形成良好的宣传氛围。同时，引导广大市民和企业要厉行节约、节俭养德，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的浓厚氛围，让“舌尖”节俭成为“心间”美德。市文广旅游体育局落实各星级饭店进一步优化供餐方式，采取“N-1”点餐模式或“半份半价”“小份适价”等经营方式，员工在记餐时主动提示适合消费者人数的用餐分量，避免超量点餐，减少或者避免浪费。

十、加强宣传教育引导

结合粮食和物资储备科技周积极开展爱粮节粮宣传教育，积极宣传国家粮食安全战略、反食品浪费法、粮食安全

保障法、《广东省粮食安全保障条例》等法律法规的核心要义，派发《2024年全国粮食和物资储备科技周科普宣传册》、《爱粮节粮与营养健康》、《守信践诺 诚信揭阳》等400余份宣传手册资料，接受群众咨询80余次，引导树立科技兴粮、科学储粮、节约用粮、讲求营养、健康消费的理念，提高兴粮兴储的意识，使科学储粮、减损降耗知识深入人心，营造了爱粮节粮浓厚氛围。加大公益宣传力度，截止2024年7月底，在揭阳广播电视台共播出公益广告和相关宣传标语4200条/次，在揭阳日报刊登相关稿件10多篇，设计推出《珍惜粮食 从我做起》《敬天惜粮 勤俭节约》等珍惜粮食、反对浪费的公益宣传50多次（期）。同时，统筹户外大屏、公共交通等移动显示屏以及各类新媒体网络平台，及时刊播节约粮食、反食品浪费公益广告、海报、动漫、微视频等。2024年以来，市市场监管局发放《关于制止餐饮浪费、提倡绿色消费的倡议书》1165份，发放张贴“不剩饭 不剩菜 节约粮食 从我做起”宣传海报835份，签订《餐饮服务单位制止餐饮浪费自我承诺书》1131份，签订《餐饮服务单位制止餐饮浪费线上自我承诺书》550份，制作发放宣传单页“厉行节约 反对浪费”和宣传海报“制止餐饮浪费 弘扬勤俭美德”2种共10000多份，切实加强宣传引导，充分展示工作成效。

十一、下一步工作计划

下一步，我局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

思想为指导，坚定扛起粮食安全和粮食节约政治责任，会同相关部门进一步建立完善粮食节约和反食品浪费工作机制，加强反食品浪费执法监督，构建粮食损失浪费监测评估体系，强化农业生产环节节约减损，加强粮食储存流通环节减损保障，推进粮食加工环节节粮减损，遏制餐饮消费环节浪费，促进食品合理利用，强化宣传教育引导，加强推动市直机关、全市各部门各单位带头倡议反粮食、食品浪费工作，进一步提升全链条、全过程粮食节约和反食品浪费工作水平。

揭阳市发展和改革局

2024年8月31日

(联系人及电话：黄树锋，17817190484)

抄送：市政府办公室建议提案科，市政协提案委工作科。